

**PANTA MAZI MOY**

Κι αν στη ζωή δε σε θωρούν οι άλλοι,  
Στον κάμπο που γελούν λουλούδια ή χιόνια  
Και στο βουνό ψηλά και σπάρτογαλί  
Νά ζής σε νοιώθω στο πλευρό μου αιώνια.

Γέρονν μπροστά στο Χάρο ταπεινοί,  
Μά βρέθημε μαζί μου νικημένοι·  
Είσαι για μένα πάντα ζωντανή  
Και μόνο ο άλλος κόσμος πεθαμένος!

ΕΝΑΣ

**ΡΑΣΟ ΚΑΙ ΠΕΡΙΚΕΦΑΛΑΙΑ**

Ed è colpa mia se così è?  
(Macchiavelli)

Στο μεγάλο Δάσκαλό μας Ψυχάρη

Χρόνια τώρα που διαρκεί ο αγώνας και δεν χωρέσαμε με ούδε βήμα, χρόνια τώρα και δεν πληθύνσαμε, χρόνια τώρα και ακόμα απορούμε γιατί δε νικήσαμε επί τέλους. Και το ζήτημα τόνομάσαμε γλωσσικό και το ζήτημα δεν ήταν γλωσσικό· ήταν θρησκευτικό μη ξαφισήτε. Είχαν δίκιο οι όχτροί μας να μας κηρύζουνε ιερό πόλεμο μόλις ξεμυτίσαμε με το Κκινούργιο Βαγγέλιο στο χέρι.

Ήρθαμε ν' ανατρέψουμε μία δλκερη Παλιά Θρησκεία και ένας πελώριος Ποπεδονότσεφ, Βυζαντινός Καλόγερος και Αρχαίος Έλληνας μαζί, έδιάταξε τους Τσάρους της στενοκεφαλιάς μας να σφάζουν τους βεβηλωτάδες. Είτανε θρησκευτικός ο πόλεμος και να γιατί. Κάθε θρησκεία άμα παλιώσει, ή καλύτερα άμα λαικεφτή, χάνει την ουσία της και απομένει μοναχά το ρούχο της, οι τύποι. Μας άπομεινε λοιπόν ένα ράσο καλογερίκό από τη Βυζαντινή ιστορία και μία περικεφαλαία σχολαστική από την Έλληνική ιστορία. Και έτυχε και τα δυό να μιλούν την ίδια γλώσσα και συνεννοηθήκανε λαμπρά.

Είναι άδύνατο τώρα να σκεφτούμε πέρα άπ' την άξιοπρέπεια της περικεφαλαίας μας, και είναι άδύνατο να σκοτώσουμε δίχως να κάνουμε το σταθρό μας.

Γιατί μαλλώνουμε άναμεταξύ μας και τρωγόμαστε σαν τα σκυλιά; Γιατί έτσι έκαναν και οι άρχαίοι Έλληνες. Γιατί σκοτώνουμε το έθνος σε τέτιες περιστάσεις; Γιατί έτσι το σκότωσαν και οι καλόγεροι μιά φορά. Και τους δυό αυτούς άποδιοπομπαίους τράγους ήρθε να τους σαρώση το Νέο Πνέμα, ο Νέος Ρωμιός, ο Μαλλιάρός· και Μαλλιάρός δε θα πη Αρχαίος Έλληνας, με ούδε Καλόγερος Βυζαντινός; θα πη άθρωπος που δε θέλει θρησκεία μωμιασμένη σε συναξάρια και γλώσσα κρυσταλλωμένη σε πάπυρους σκοροφαγωμένους; θα πη άθρωπος που θεωρεί τον έαφτό του έκανό να σηκώση όλη την έφόννη των πράξεών του δίχως να έπικαλεστή την άρωγήν των προγόνων του· θα πη άθρωπος που δεν παραδέχεται τον πατέρα του, άφου άφτός άνήκει· πιά στο παρελθόν, στην άνθρωπότητα όλη δηλαδή.

Στα μέρη μας ένας πατέρας είχε στείλει το παιδί του στο Γυμνάσιο να σπουδάξη. Τον πρώτο χρόνο έπηγε να ρωτήση τους καθηγητάδες πως πάει το παιδί του: «έξυπνο, με διεφθαρμένο...» Το δεύτερο χρόνο: «έξυπνο παιδί, εύφύεστατο, με άθεος...» Τον τρίτο αξύπνο με μαλλιάρός, δεν παραδέχεται την γλώσσα των πατέρων μας και γι' άφτό τον άποβάλαμε...»

Ο πατέρας ο καημένος πάει να μαλώση το παιδί να πάη να ζητήσει συχώρηση από τους δασκάλους του για να πάρη τα δίπλωμά του. Ο γιός έβρισε τον πατέρα του και έφυγε για να μην ξαναγυρίση πιά ούτε στους δασκάλους του, ούτε στους πατεράδες του.

Άφτη ή ιστορία είναι ένού παιδιού, με των πιο μεγάλων θάνατι πιο μεγάλη, κι' όταν έγινε με μαλλιάρο όλοι μας έκαναμε θυσίες, και άλλες δε σηκώνει πιά ή ράχη μας. Ζητάς θυσίες άλλες, πατέρα μας, κι' εμείς είμαστε θυσιασμένοι. Μας προσκαλείς, πατέρα, να ξανασηκώσουμε το σταθρό, κι' άφτό με θυμίζει τη παλιά μας δύναμη και τη σημερινή άδυναμία, γιατί είμαστε λεγών άπομάχων και με μίσος άναπολούμε τη θεία στιγμή που είχαμε τη θεία άφείλια να άνεβούμε στο Ρωμείο Γολγοθά. Μη μας προσκαλείς να ένωθούμε, γιατί θα ξεσκιστούμε. Πεσμένοι από θεωράτο ύψος, Ναβουχονδοσόρες έγινε με μ' άητού νύχια και με θεριού μορφή και τα μάτια μας έθώλωσαν περιμένοντας να ξαναφυτρώσουν καινούργια βλαστάρια από τον πεσμένο πλάταν· και ο πόλεμος του καθενός χωριστά μες έκανε έγωιστάδες και ο καθένας μας ρήγας πολεμιστής γυρέθει δικό του πύργο να θρονιαστή.

Φώναξέ μας, έσύ άητοπούλα, γλυκειά κλωστομάννα, κι' άνοιξε τα φτερούγια σου για να μες μαζέψης όλους· εμείς, πατέρα, θα ζητήσουμε ν' άνεβούμε στα φτερά σου άπάνω, άπάνω στο κεφάλι σου. Είμαστε τα ρωμιόπουλα, τα χαϊδεμένα παιδιά του Θεού και της Φύσης. Είμαστε έχιόπουλα και θα ξεσκισουμε τα στήθια σου.

Και σα σε είδα, πατέρα μου, στη βιβλιοθήκη σου με άσπρα πιά μαλλιά «να μες άγαπάς ακόμα στη μοναξιά σου» άθελα θυμήθηκα τους άρχηγούς των θρησκειών που μαρτύρησαν πριν θριαμπίση ή ιδέα τους, άθελα θυμήθηκα τα λόγια που λέει ο Schiller για το θάνατο του Γουστάθου Άδόλφου νικητού του Lützen στον τριακονταετή θρησκευτικό πόλεμο: «Έπέθανε άγιος, άγνός, πριν ή φιλοδοξία φαρμακώση την ψυχή του», και είδα άπάνω άπ' την άτασπρη, την Όλύμπια κορυφή σου, να αίωρήται ο ίδιος άγνός φωτοστέφανος και τα ίδια χρυσά λόγια και τρομαγμένοι έρώτησα γύρω μου:

— «Άσπρισαν τα χωράφια της Ρωμισούνης; ήρθε ή ώρα του θέρου; και στο Lützen το δικό μας ποιός άγνός Γουστάθος θα πέση για να γλυτώση το νέο Λούθηρο; Ποιανού οι πόθοι θα μείνουν παρθένοι; Ποιανού ή Κάρμεν θα παιχτή όταν ο μελωδός Όρφέας θάχη ρίξη τη λύρα του στο ποτάμι;» Ed è colpa mia se così è?

Αι·υπτο. Chibin-el-Kom

**ΘΕΟΦΑΝΗΣ ΜΑΒΡΟΜΑΤΗΣ**

Έλένη; Φαίνεσαι πολύ εύχαριστημένη άπ' το καινούριο σου φόρεμα.

Κατίνα; Ναι· το βρήκε καλό ο άντρας που πειότερο άγαπώ και το κατηγορήσε ή γυναίκα που πειότερο μισώ.

Φώτω(βλέποντας ένα άγαλμα της Άφραδίτης της Μήλου); Μου φαίνεται, Σμαρώ, πως οι γυναίκες τα παλιά χρόνια είχανε πιο πλατύ στήθος παρά τώρα.

Σμαρώ; Ναι, ίσως οι άντρες είχανε πιο μακρυνά χέρια.

Το καλύτερο μέσο για να μη ξεχνάς είναι να δένης μια κλωστή στο δάχτυλό σου. Το ίδιο έκανε και μια γυναίκα τάντρός της το πρωί, για να του θυμίση να κόψη τα μαλλιά του.

Γυρίζοντας ο άντρας το βράδυ στο σπίτι βλέπει την κλωστή στο δάχτυλό του. «Ναι, το θυμάμαι», είπε, και περήφανα χαμογελώντας μπήκε στο μαγαζί που συνήθεε και κάθησε σε μια πολυθρόνα.

— Με σάς έκοψα το πρωί τα μαλλιά, κύριε! του κάνει μ' άπορία ο μαρμαρής.

**Ο ΞΕΝΟΣ ΤΥΠΟΣ**

Στο φιλολογικό περιοδικό «Vjessy» της Μόσκας, φιλ· Φλεβάρη 1905, δημοσιεύτηκαν τίκόλουθα:

«Τώρα τελευταία δημοσιεύτηκε στο «Νουμά» (φυλλ. 129—132) ένα δράμα κοινωνικό του κ. Δ. Ταγκόπουλου, γνωρισμένου δημοσιολόγου, που πρώτη φορά και με έπιτυχία, μες φανερώνεται δραματογράφος. Το δράμα ονομάζεται «Ζωντανοί και Πεθαμμένοι» και ή υπόθεσή του πάρθηκε από τα τελευταία του ξανακιωμού ρέματα που κλειούνε μέσα τους το μέρος εκείνο της Έλληνικής κοινωνίας το πιο διανοητικά δουλεμένο. Ζωντανοί·είν· εκείνοι που θέλουμε να κόψουμε την κλωστή με τα περασμένα, που θέλουμε να είναι, άπλούστατα, «Ρωμιόι», και όχι μονάχ· άπόγονοι των άρχαίων Έλλήνων», που θέλουμε να ρήξουν από πάνω τους το δυσκολοβάσταχτο βάρος της δόξας των προγόνων τους. Οι πεθαμμένοι, έξε·ναντίας, όνειρεύονται το ξαναγέννημα της αμεγάλης Έλλάδας· άπάνω στα χαλάσματα της Άκρόπολης. Είναι φωνακλάδες που δεν έχουν παρά τα λόγια, και τους λείπουν τα πράγματα. Πρέπει να σημειωθεί πως πρώτη φορά μες δείχνονται σ' έλληνική σκηνή άνθρωποι από την τάξη τη διανοητική. Ός τα τώρα οι δραματογράφοι παίρνανε τα θέματά τους από τη ζωή του λαού ή των μικρονοικοκυραίων.»

**Ο ΣΥΓΓΡΑΦΕΥΣ**

Όταν πρωτιάσασ τη τημειωσούλα του Δισκίλου μας για το «Συγγραφέυς» μούρθε να γράψω δυό λόγια άπάνω σ' αυτή, με σταμάτησα. Ύστερις όμως που διάβασα την άντιστημειωσούλα γά την ίδια λέξη του «Κίπιο; που δεν τον ξέρεις» είπα ν' ανακατευτώ κι' εγώ στη συζήτηση με την ίδια πώ: κάτι μπορεί να βγη. Και πρώτα-πρώτα τη λέξη που μες προτείνει ο δεύτερος, δηλ. το «λογογράφος» δεν την βρίσκω μήτε κατάλληλη μήτε και πολύ σωστή, γιατί λογογράφος είναι φτιάσμα της καθρεφούσας, λέξη που δεν έχει μέσα της το άληθινό νόημα του «συγγραφέυς», που μες θυμίζει κομμάτι Φραγκισμύ και που στη γλώσσα του λαού σημαίνει εκείνον που γράφει λόγους μονάχα. Μιά φορά το «λόγος» οι ποιητάδες κι' οι συγγραφές το μεταχειρίζονταν για να φανερώσουν τα κεφάλαια ή τα μέρη, που χωρίζαν κάθε τους έργο. Τη σημασία αυτή πήρε κι' ή καθρεφούσας και μες έφτιασε το «λογογράφος», γι' αυτό δε λέει και τίποτε. Σήμερα λόγους γράφουν και βγάνουν μονάχα οι βουλευτάδες, οι ρήτορες, οι διδάχοι της θρησκείας, οι ξεσηκωτάδες του μυαλού του λαού σε κρίσιμες περιστάσεις και οι τέτιοι.

Κατά την ιδέα μου ο «συγγραφέυς» στη ζωντανή μας γλώσσα λέγεται σωστά και γράφεται σωστά συγγραφέας κι όχι συγγραφέας. Το ν δε χάνεται όπως δε γάθηκε στο συγγενές, στο έγγονο ή άγκόνι, στο έγγαστρομένο ή γαστρομένο, στο έγγυητή και άλλα. Ίσως στο συγγραφείας άκούγεται κάπως άλαφρότερα· πάντα όμως άκούγεται. Δεν είμαι καθόλου δυνατός στα γλωσσολογικά, με μου φαίνεται πως έδω δεν πέφτω και πολύ έξω. Για το ν και την προφορά του έχω κάμει κάμποσες παρατηρήσεις άπάνω στη κουβέντα με λογής-λογής άνθρώπους κι' έλπίζω να τις γράψω μιά μέρα.

Ο «συγγραφέας» λοιπόν. Η κατάληξη έας δεν πρέπει να μες τρομάξη καθόλου, μήτε κι' είναι φόβος να γίνη ποτές· ίδς, γιατί ζή στο στόμα του λαού και μάλιστα του άρσει και πολύ καθώς δείχνεται από τα παραδείγματα τουτα: Σκαπανέας, ίππέας, δεκανέας, λέξες που κάθε μέρα τις λέει ο λαός, που τις έκαμε δικές του το «έθνος», γιατί οι περισσότεροι Έλληνες πήγαν και θα πηγαίνουνε στρατιώτες, και που άκούγονται σε κάθε μεριά του Έλληνισμού. Τη λέξη «γραμματέυς» την έκαμεν ο λαός «γραμτεϊδής», με δεν έδιωξε καθόλου και το «γραμματέας». Σ' όποιο όπουργείο κι άνπάη κανένας θ' άκούση πάντα κάποιους νάρωτή: «Έδω είναι ο κ. Γραμματέας;» ή «Ήρθεν ο κ. Γενικός Γραμματέας;» Είχα την τιμή να είμαι άρκετον καιρόν σ' ίδιαι·τερος Γραμματέυς του καλού μας Δήμαρχου της Άθήνας, του κ. Μερκούρη. Κάθε μέρα κουβέντιαζε με πολλούς,

παραπολλούς ανθρώπους, άλλους γραμματισμένους κι' άλλους άγράμματους, και πολλοί με ζητούσανε στὸ γραφεῖό μου, μὰ κανέναν ἀπ' αὐτοὺς δὲν ἔλεγε «γραμματικὸς» οὐτε «γραμματεὺς» παρὰ πάντα ὁ «γραμματέας» καὶ αὐτὴν αὐτὴν «γραμματεία». Ὁ ἴδιος ὁ κ. Δήμαρχος πολλὰς φορὲς ἔλεγεν: «ὁ γραμματέας μου» θέλουμε κι' ἄλλες ὀνομαστικὰς σὲ ἕας; Νὰ τὰ Μανιάτικα παρανόμια: Μαυράδας, Πετρίδας, Δημητρίδας, Κουκέας, Μοσκουλέας, Μαυρίδας καὶ χίλια ἄλλα ἀκόμη. Μὰ θὰ πῆ κανένας: Αὐτὰ εἶναι παρανόμια. Καὶ τί με τοῦτο; Μήπως τὰ παρανόμια δὲν ἔχουνε δικαιώματα στὴ γραμματικὴ καὶ στὴ γλωσσολογία; Εἶναι ἀκόμη καὶ τὰ ὀνόματα Θεσίας, Ὀδυσσεάς, ποὺ εἶναι τὰ φωνήϊκι βλος ὁ κόσμος. Ὅλες αὐτὲς τὶς λέξεις ὡς τώρα δὲν τις εἶπε κανείς: Σκαπανιά, δεκανιά, Ιππιῶν γραμματεῖα, Μαυραδῶν κτλ. Θεσιῶν, Ὀδυσσεῶν, Ὀρφιῶν, καὶ ἄλλων πῶς ποτὲ δὲ θὰ τις πῆ. Νὰ κι' ὁ ζωγράφος μὰς ὁ Ἀριστέας ποὺ ὄσο κι' ἐν ὑπογράφεται Ἀριστεύς, ὁ κόσμος τότε λέει: «ὁ Ἀριστέας» ἔχει ὄμως κι' αὐτὸ Ἀριστεύς. Στὴν ἴδια σειρά βάζω καὶ τὸ «βαφίνας» ἐν καὶ λέγεται καὶ «βαφίνας», μὰ σὲ περίστασι, ποὺ ὁ λαὸς λέγοντας τον εἶναι, θέλει νὰ δείξῃ πῶς ὁ βαφίνας αὐτὸς δὲν εἶναι καθὼς τεχνίτης. Μὰ καὶ τὴ λέξη «βασιλέας» θὰ τὴν ἀκούσῃ κανείς καὶ στὴν Ἀθήνα καὶ σ' ἄλλες πολιτείας συχνότερα ἀπὸ τὸ «βασιλιάς». Ὅστε, καθὼς βλέπουμε, τὴν ἔχει τὴ κατάληξη ἕας ὁ λαὸς καὶ σὲ μεγάλο βαθμὸ, τὴν ἀλλάζει σὲ ἴδις ὅπου τοῦρχονταν ἄλλοτε, μὰ κι' ὅπου ἤθελε νὰ δείξῃ κάποια κακὴ σημασία. Γι' αὐτὸ ἔχει τὸ «αγραφίνας» γιὰ νὰ λέγῃ τὸ μουτζαλωτὴ τοῦ χαρτιοῦ, μὰ φύλαξε καὶ τὸ «αγραφέας» ὅταν θέλει νὰ πῆ τὸν ὑπάλληλο. Τὸ νόστιμο ὄμως εἶναι πῶς καὶ τὴν κατάληξη ἕας τὴν ἔχει σὲ κάμποσες λέξεις μὰ βριστικὴ σημασία καὶ ποὺ δὲν τὴ γράφω γιὰ νὰ μὴ νοιώσουν κάποιοι ἀνηθία ὅσοι θὰ διαβάσουν τις γραμμὲς μου τοῦτες. Ἐπὶ πῶς τὸ ζήτημα γιὰ τὸν ἐνικὸ ἀριθμὸ λύνεται μ' αὐτὰ πολὺ σωστὰ καὶ σύμφωνα μὲ τὸ γλωσσικὸ αἰσθημα τοῦ λαοῦ καὶ μὲ τὴν ἐπιστήμη.

Ἄς ἔρθουμε τώρα στὸν πληθυντικὸ. Ὁ τύπος συγγραφέας ὀρθὰ-κορτὰ μοῦ φαίνεται ὁ καλύτερος κι' ὁ πιὸ σωστὸς, γιὰτὶ στηρίζεται ἰσα-ἴσα ἀπάνου στὴ γλώσσα τῆς ζωντανῆς. Ἡ κατάληξη πῶς εἶναι πολὺ ἀγαπητὴ καὶ συχὴ στὸ στόμα τοῦ λαοῦ τόσο, ποὺ πολλὰς φορὲς λέει καὶ οἱ ταμειήδες: Τις ἴδιες λέξεις ποὺ ἀνάφανα παραπάνου τις ἀκούμε καὶ στὸν πληθυντικὸ νὰ λέγονται ἀπὸ κάθε λογῆς Ἕλληνα «σκαπανέηδες, ἱππέηδες, γραμματέηδες, βαφίηδες». Τὰ παρανόμια τὰ Μανιάτικα ἀδύνατο νὰ εἰπωθοῦν ἄλλως παρὰ Πετρίηδες, Δημητρήηδες, Μαυρήηδες, Κουκέηδες καὶ τὸ βεβαιότατον αὐτὸ μὲ τὸν πιστομότερο τρόπο χιλιάδες ὀνόματα ποὺ τὰ συγγολύνει. Μὰ θὰ μοῦ πῆ κανένας: «Κυρίε μου οἱ λέξεις, ποὺ μὰς εἶπες παραπάνου μὴ κἀνε στὸ στόμα τοῦ λαοῦ ἀπὸ τὴν καθαρεύουσα, πῆραν τὸ λαϊκὸν τύπο, μὰ δὲν εἶναι καὶ γνήσιες δημοτικὲς, γι' αὐτὸ δὲ μποροῦν νὰ χρησιμεύουν ὡς πρόπει στὴν ἀπόλυτη ἀπόδειξη». Ὅστε δὲ φτάνουν αὐτὰ; Μὰ νὰ ποὺ ἐγὼ φύλαξα γιὰ τὸ τέλος καὶ μιὰ λέξη καθαυτὸ λαϊκὴ. Καὶ μάλιστα ξένη λέξη, ποὺ ὁ λαὸς μὲ τὴ θαύμασια γλωσσολογικὴ του δύναμη τῆς ἔδωκεν ὅλη τὴν Ἕλληνικὴ φόρμα. Στὴν Πάτρα καὶ σὲ πολλὰ μέρη τοῦ Μωριά καὶ σὲ μερικὰ τῆς Ρούμελης λένε ὁ κολλέας (σύντροφος). Πρῶτα ἦταν collegas, ὕστερον κολλήγας (τὸν λένε εἶναι σὲ πολλὰ μέρη) καὶ παραῦστερον κολλέας. Στὰ ἴδια αὐτὰ μέρη ἀκούσῃ πάντα κανένας καὶ τὸν πληθυντικὸ κολλήηδες, ἀπὸ παιδιὰ κι' ἀπὸ μεγάλους: «εἴμαστε κολλήηδες». Ἐρχονται οἱ κολλήηδες μου, σὲ ζητοῦν οἱ κολλήηδες σου. Εἶναι: κ' ἕνα παλιὸ δίστιχο ἀπὸ κάποιο τραγοῦδι:

Καὶ μ' ἔμας οἱ μπένδες  
Γίνηκαν κολλήηδες.

Ἐπὶ πῶς αὐτὰ ἀκούουνε γιὰ νὰ κρατήσουμε τὸν τύπο συγγραφέας καὶ τὸν πληθυντικὸ. Συγγραφέηδες χωρὶς νὰ ζητᾶμε ἄλλον ἄδικα καὶ χωρὶς νὰ ἀλλάξουμε τὴν σημασία τοῦ μοναδικοῦ μὰς γραφεῖο. Ὅσο γιὰ τὸ ρῆμα, ὅποιος θέλει νὰ συγγράφῃ, ἄς κοιτάξῃ πῶς ἐσύγγραφαν οἱ ἀληθινοὶ συγγραφέηδες καὶ ἔπειτα φυσικὸν τοῦ θὰ μπορῆσῃ νὰ συγγράφῃ κατὰ καλὸν, καὶ τότες θὰ πῆ: νὰ ποὺ ἐσύγγραφα κ' ἐγὼ καὶ δὲν εἶμαι ἄλλος γραφεῖας.

Ἀλεξάνδρεια 26 τοῦ Φλεβάρη 1905

ΝΑ. Π. ΒΟΥΤΙΕΡΙΑΝΟΣ

# Ο ΝΟΥΜΑΣ ΒΓΑΙΝΕΙ ΚΑΘΕ ΚΥΡΙΑΚΗ

**ΣΥΝΤΡΟΜΗ**  
Γιὰ τὴν Ἑλλάδα ἀρ. 10.—Γιὰ τὸ ἔξωτερικὸν φρ. χρ. 10  
20 λεφτὰ τὸ φύλλο λεφτὰ 20

**ΠΟΥΛΙΕΤΑΙ:** Στὰ κεντρικὰ τῆς Ἡλατίας Συντάγματος, Ὁμόνοιας, Ἰπουργείου Οἰκονομικῶν, Σταθμοῦ Τροχιοδρόμου (Ὁφθαλματρεῖο) Σταθμοῦ ὑπογείου Σιδηροδρόμου (Ὁμόνοια) στὸ καπνοπωλεῖο Μανωλακάκη Ἡλατία Στουρνάρα, Ἐξάρχεια, στὸ βιβλιοπωλεῖο «Ἑστίας» Γ. Κολάρου. Στὸν Πειραιῶ: Καπνοπωλεῖο Γ. Σηροῦ. ὁδ. Βουβουλίνας ἀρ. 1, σιμὰ στὴν Τροῦμπα Ἡ συντρομὴ πλερώνεται μπροστὰ κ' εἶναι ἐνὸς χρόνου πάντα.

## ΦΑΙΝΟΜΕΝΑ ΚΑΙ ΠΡΑΜΑΤΑ

### ΣΤΗΝ „ΑΚΡΟΠΟΛΗ“

τῆς περασμένης Κυριακῆς, σελ. 4, στίλ. 4, δημοσιεύτηκε μιὰ δῆλωσις πολὺ περίεργη, τῆς κ. Ἀσπασίας Μ. Γουλιμῆ, καὶ μὲ ἄλλη δῆλωσις, ἀκόμα περιεργώτερη, τῶν «ἀνθρώπων τοῦ σπιτιοῦ τῆς» ποὺ νὰ σὰς ποῦμε τὴ μαυραλήθεια δέξινον κ' οἱ δύο τους, οἱ δῆλωσες δηλ. νὰ χαραχτοῦν μὲ χρυσὰ γράμματα στὴ σάλα τῆς Βουλῆς γιὰ νὰ τις διαβάσουν ὅσοι φαντάζονται πῶς ἡ πατρίδα μὰς δὲν κατοικίεται ἀπὸ λεύτερους πολίτες, ἀλλ' ἀπὸ κομματικὸς ραγιάδες καὶ ἀπὸ βώδια—μὲ τὴν κυριολεξία τῆς ἡ λέξιν—συνταγματικὰ.

Ἡ κ. Γουλιμῆ, λοιπὸν ποὺ λέτε, ἀπαντώντας σ' ὄσους τῆνε συκοφαντήσανε πῶς ἐδολεῖ ὅτι νὰ τὸν συνδυασμὸ τοῦ Δελνηγιώργη-Τρικούπη στίς τελευταῖες ἐκλογές, δῆλώνει πῶς καὶ ὕστερα ἀπὸ τὸν θάνατον τοῦ ἀνθρώπου τῆς, ἀνῆκει, αὐτὴ καὶ ὅλ' οἱ ἀνθρώποι τοῦ σπιτιοῦ τῆς, στὸν σεβαστὸν κτλ. Θ. Π. Ντεληγιάννην, καὶ ὑπακούουσα εἰς τὴν διαταγάν του» ἔδωκε τὸ ὕψη φους τῆς στὸν συνδυασμὸ Δελνηγιώργη-Τρικούπη.

Ἡ δεῦτερον δῆλωσις τώρα. Μὰ αὐτὴ δέξινον νὰ δημοσιευτεῖ ἀλάκρην κ' ἄς εἶναι καὶ στὴν καθαρεύουσα γραμμὴν. Ἐξαιρετικὴ ἡ περίστασις κ' ἐπιτρέπονται τὰ τέτια:

### ΔΗΛΩΣΙΣ

Ἡμεῖς πάντες οἱ κάτωθι ὑπογεγραμμένοι χωρὶς κ' οἱ κάτοικοι τοῦ χωριοῦ Ἀγγελοκαστροῦ τοῦ δήμου Ὀλυνίας τῆς ἐπαρχίας Μεσολογγίου, ἀνήκομεν ἀποκλειστικῶς, καὶ θὰ ἀνήκομεν εἰς τὴν οἰκογένειαν Γουλιμῆ, τῆς ὁποίας κερφαλὴ εἶναι ἡ χῆρα τοῦ μακαρίτου ἀρχηγοῦ μὰς, καὶ πολυτίμου προστάτου μὰς Μιλτιάδου Γουλιμῆ, εἰς τὸ κέλευσμα δὲ τῆς χῆρας Γουλιμῆ ὑπακούοντες πάντοτε, ἐψηφισαμεν κατὰ τὰς παρελθούσας ἐκλογάς τὸν συνδυασμὸν μόνον Δελνηγιώργη καὶ Ἰωάννου Τρικούπη.

Ἐν Ἀγγελοκαστρῷ τῇ 4 Μαρτίου 1905.

Ὅ,τι καὶ νὰ γράψῃ κανείς σκολιάζοντας τις

δυσὸ αὐτὲς ἐϋ γ λ ω τ τ ὁ τ α τ ε ς δῆλωσες, θάναται τίποτα μπροστὰ σὲ ὅσα οἱ ἴδιες φωνάζουν καὶ κηρύχουνε. Εἶναι ἀκόμα καὶ μεγάλο κρίμα νὰ μουντζουρώσει κανείς μὲ σκόλια τις δυσὸ αὐτὲς πολῦτιμες περγαμνές. Ἄς τις πάρουν λοιπὸν ἐστὶ ἀσκολιάστες ὅσοι πιστεύουν πῶς ἡ Ἑλλάδα κυβερνίεται ἀνθρωπινὰ κ' ἄς μὰς τις τρίψουν στὴ μούρη μὰς. Μὰς δέξινον σ' ἀληθινὰ τέτια μεγάλῃ κ' ἐξαιρετικὴ τιμῇ.

### ΟΙ ΑΡΧΑΙΟΙ

τόποι κατάντησαν οἱ περισσότεροὶ κοπρῶνες, μὲ τὴ μανία ποδχουν οἱ Ρωμιοί, καθὼς μὰ; ἔλεγε προχτές ὁ ἀρχαιολόγος φίλος μὰς Περικλῆς Γιαννόπουλος, νὰ μαγαρίζουν κάθε ἱστορικὸ μνημεῖο καὶ νὰ λερώνουν κάθε καινοῖρια μάρμαρο.

Τὴ μανία μὰς αὐτὴν, κατὰ τὸν κ. Χατζιδάκι πάντοτε, πρέπει νὰ τὴν κρύβουμε καὶ μάλιστα ἀπὸ τοὺς ξένους γι' αὐτὸ καὶ ἡ ἀστονομία μὰς βέβληκε στὰ γερὰ νὰ καθάρῃσι ὅλα τῆρχαῖα μνημεῖα γιὰ νὰ μπορέσουνε νὰ τὰ ἐπισκεφτοῦν μεθαύριο οἱ ξένοι ἀρχαιολόγοι μὲ ἀνοιχτὰ τὰ μάτια καὶ τις μύτες τους.

Ἄφου εἶναι ἐστὶ τὰ πράματα, μακάρι νὰ γίνονταν κάθε χρόνο Ἀρχαιολογικὸ συνέδριο. Κ' ἕνα ἄλλο ἀκόμα: Ἄφου καθαρίζονται ὅλ' οἱ Ἀρχαῖοι τόποι, καλὰ θὰ εἶτανε νὰ καθαρῖσται κ' ἡ γλώσσα τοῦ Μιστριώτη γιὰτὶ ἀρχαῖα εἶναι κ' αὐτὴ καὶ θὰ ζητήσουν μεθαύριο οἱ ξένοι ἀρχαιολόγοι νὰ τὴν ξετάσουν.

### ΕΝΑΣ

δασάρχης καταδικάστηκε τὴν περασμένη Δευτέρα ἀπὸ τὸ δικαστήριον γιὰτὶ ἔφαγε, λέει, δύο χιλιάδες ὀκάδες κάρβουνα.

Ὁ φοβερός αὐτός Κάλιμπαν εἶχε βάλει κάλπη καὶ γιὰ βουλευτῆς, κ' ἂν πετύχαινε θάχε τὸ κουράγιο ὁ ἀθεόφοβος νὰ καταβροχθίσει ὅλες τις καρβουναποθήκες τοῦ Κάρντιφ καὶ τοῦ Νιουκάστελ.

Ὁ Θεὸς μὰς λυπήθηκε!

### ΜΟΛΙΣ

τέλειωσαν οἱ ἐκλογές, καὶ ἡ Κυβέρνησις ἔρχισε νὰ ξετρυνώνει δεξὰ ζεσθὰ ἀργομισθοῦς, ποὺ θὰ πεί τεμπελαχάδες διοριστέμενους σὲ διάφορες δημοσίας θέσεις γιὰ νὰ παίρνουν μιστὸ καὶ νὰ μὴν κάνουν τίποτα.

Τοὺς ἀργομισθοῦς αὐτοὺς τοὺς ἔπαψε ἡ Κυβέρνησις κ' ὅλος ὁ τύπος ἐνθουσιάστηκε. Κανένας ὄμως δὲ βρέθηκε νὰ ρωτήσῃ γιὰτὶ δὲν τοὺς ἔπαυε πρὶν γίνον οἱ ἐκλογές, οὔτε πάλι νὰ ζετᾶσει μήπως τοὺς διορίσει ἡ ἴδια ἡ Κυβέρνησις γιὰ νὰ κολακίσει τὸν ἕνα καὶ τὸν ἄλλο ἐκλογικὸ κομματάρχη τῆς.

Τέτιες μικροδουλιές δὲν κάνουν καμιά ἐντύπωσις ἐδῶ καὶ γι' αὐτὸ καὶ δὲν ζετᾶζονται.

### ΣΚΕΨΗ

ἔγινε νὰ κατάρχηται τὸ Ἐθνικὸ τυπογραφεῖο, μὰ ἡ σκέψῃ δὲν πραγματοποιήθηκε, οὔτε θὰ πραγματοποιηθεῖ, γιὰτὶ δὲ βρασκεταί, λένε, ἄλλο τυπογραφεῖο ἰδιωτικὸ, ποὺ κτλ.

Ὅσα κ' ἂν εἶπαν, ψέματα. Δὲν καταργεῖται τὸ Ἐθνικὸ Τυπογραφεῖο γιὰτὶ μοιάζει μὲ τὸ ἀρχαῖο Πρωτανεῖο ποὺ θρέφονται μέσα του τεμπελιάζοντας ὅλοι οἱ κηφῆνες τοῦ κόμματος.

Ἄμα καταργηθεῖ κ' αὐτὸ, στερεῖται μιὰ ρουφετομάννα πρῶτης, καὶ δὲ γίνεται.